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Introduction
The Howard University Initiative on Public Opinion conducted a recent poll on the opinions of Black voters in 
Michigan. As a key swing state with the support of Black voters, Michigan helped win President Biden the 
election in 2020. According to a Roper Center for Public Opinion Research report, historically, on average, 91% 
of Black voters have cast their ballot for the Democratic candidate, with 9% going to the Republican 
candidate.  In 2020, Biden won 94% of the Black vote. The findings in this report challenge the assumption of 
the overwhelming support of Black voters for Democratic candidates.



The Poll
The data presented in this report are from a poll conducted 
by Howard University researchers associated with the 
Howard University Initiative on Public Opinion (HIPO). The 
data were collected in Michigan in February 2024 among 
Black registered voters. A total of 412 (n=412) surveys were 
completed, answering questions on various issues, such as 
factors that impact voting behaviors, opinions on the 
presidential candidates, opinions on the top issues of the 
day, as well as preference for news sources.



The online polling data were collected through 
Qualtrics (Provo, UT). Qualtrics gained access to 
respondents through a series of online audience 
capture techniques (e.g., website intercept 
recruitment, member referrals, targeted email lists, 
gaming sites, customer loyalty web portals, 
permission-based networks, and social media).

Methodology



Sample Demographics 



Demographics
• T h e  m a jo rity  o f th e  s a m p le  wa s  fe m a le  
(6 5% ),  m a le s  c om p ris e d  3 4% ,  a n d  n o n -
b in a ry /g e n d e r n o n -c o n firm in g  a t 1% .

• M o s t o f th e  s a m p le  (6 0% ) wa s  s in g le ,  1 5%  
m a rrie d ,  1 4%  p a rtn e re d  (b u t n o t m a rrie d ),  
7%  s e p a ra te d /d iv o rc e d ,  &  4%  w id o we d .

• O v e r 5 0%  (5 8% ) o f th e  s a m p le  wa s  u n d e r 
th e  a g e  o f 4 0  (1 9%  u n d e r th e  a g e  o f 2 5 ,  
1 6%  a g e 2 5 -2 9 ,  2 3%  a g e  3 0 -3 9 ),  2 8%  a g e  
4 0 -5 5 ,  1 2%  a g e  5 6 -7 6 ,  a n d  1%  7 7  a n d  
o ld e r.

• M o s t o f th e  s a m p le  liv e d  b e lo w  th e  m id d le -
c la s s  th re s h o ld ,  w ith  m o s t e a rn in g  le s s  th a n  
$ 4 9 , 9 9 9  (7 3% ),  1 4%  $ 5 0 -$ 6 9 , 9 9 9 ,  6%  $ 7 0 -
$ 8 9 , 9 9 9 ,  &  7%  a b o v e  $ 9 0 , 0 0 0 .



Demographics - Education
M o s t o f th e  s a m p le  h a d  s o m e  c o lle g e /a s s o c ia te  d e g re e  (3 9 % ),  

fo llo w e d  b y  a  h ig h  s c h o o l d ip lo m a  (3 6 % ).
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Religious Affiliation
A  m a jo rity  o f th e  s a m p le ,  4 0 % ,  h a d  "n o  re lig io u s  a ffilia tio n " b u t 
n o te d  th e ir b e lie f in  G o d ,  9 %  id e n tifie d  a s  "s p iritu a l b u t n o t 

re lig io u s , " 1 8 %  id e n tifie d  a s  "e v a n g e lic a l, "  w h ile  1 6 %  id e n tifie d  a s  
m a in lin e  p ro te s ta n t,  a n d  2 %  M u s lim .

40%

9%

2%

16%
19%

3% 2%
0%

8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

None, but I believe in
God

None, but I am
spiritual

None, but I don't
believe in God

Protestant Christian Evangelical Christian Catholic Muslim Jewish Other

What is your religious affiliation? 

Percent



Political Party Affiliation

18%59% 11%

IndependentDemocrat Republican

2% OTHER & 10% NO PARTY



Key Findings



Voting Plans
• 8 3%  P la n  to  V o te  in  th e  
P rim a ry  E le c tio n

• 9 1%  P la n  to  V o te  in  th e  
G e n e ra l E le c tio n

• R e a s o n s  wh y  p e o p le  d o  n o t 
p la n  to  v o te  in  2 0 2 4
• 3 4%  d o n 't lik e  th e  
c a n d id a te s

• 3 4%  d o n 't th in k  it m a tte rs  if 
th e y  v o te  o r n o t

• 2 6%  d o n 't th in k  th e ir v o te  
c h a n g e s  a n y th in g 0
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If you do not plan to vote, what would motivate you to vote? 



Voting Plans
• M o s t o f th e  s a m p le  p la n  to  
v o te  fo r B id e n  a t 4 9 % .

• T ru m p  h a s  g a in e d  a  
c o n s id e ra b le  n u m b e r o f 
p o te n tia l v o te rs  a t 2 6 % .

• C lo s e  to  1 0 %  o f th e  
s a m p le  p la n  to  v o te  
fo r K e n n e d y .

• H a le y ,  S te in , P h illip s ,  a n d  
B in k le y  a ll h a d 1 % o f th e  
s a m p le 's  s u p p o rt.

• T h re e  p e rc e n t s u p p o rte d  a  
w rite  in  c a n d id a te .
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Which candidate would you be most likely to vote for if the presidential election were held today? 



A higher percentage of 
Black women show 
support for Biden then 
their male counterparts.

Haley, Phillips, Stein, 
and Binkley all had less 
than 3% support from 
both men and women.

Three percent of both 
men and women 
supported a write in 
candidate.

Voting Plans by Gender
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If the election were held today, who would you vote for? 
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Awareness of Non-Front 
Running Candidates 

•K e n n e d y ,  W e s t,  a n d  S te in  a re  
m o s t w e ll k n o w n .
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Biggest Concerns about Biden

AGE NO CONCERNS

38% 17%



Biggest Concerns about Trump

MORALS/ VALUES
of Candidate

TRACK RECORD
29% 28%



1. Economy & Jobs

2. Affordable Housing

3. Income Inequality

4. Racial Justice

5. Affordable Healthcare

6. Pro choice

Top Issues for 2024
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1. Strengthen Military

2. Pro Life

3. Foreign Policy & 

LGBTQIA+ Rights

Less Important Issues for 2024
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Top Issues by Party (Part I)
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Relative to other parties, 

Democrats are more 

concerned with Democracy & 

Pro Choice (Reproductive 

Justice).



Top Issues by Party (Part II)
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Relative to other parties, 

Independents are more 
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Voting Plans by Party Affiliation
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Most of the sample are 

planning to vote along 

party lines.



Voting Plans Against Party Affiliation

Republicans plan to vote 
for Biden



Voting Plans Against Part Affiliation

Democrats plan to vote for 
Trump



Independent Voting Plans

Trump Biden Kennedy
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Change in Political Leanings
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About US
T h e  H o w a rd  In itia tiv e  o n  P u b lic  O p in io n  (H IP O ) is  
a n  in te rd is c ip lin a ry  p ro je c t th a t c o n d u c ts  a n  
o n g o in g  p ro g ra m  o f re s e a rc h  to m o n ito r b o th  
s h ifts  a n d  c o n tin u itie s in  th e b ro a d e r p o p u la tio n  
o f B la c k  A m e ric a n s  re g a rd in g p o litic s ,  
e c o n o m ic s ,  c u ltu re ,  m e d ia , a n d  s o c ia l 
is s u e s . S ta ffe d  b y  H o w a rd  U n iv e rs ity  fa c u lty  fro m  
a  ra n g e  o f d is c ip lin e s  a n d  s u p p o rte d  b y  th e  
G ra d u a te  S c h o o l in  c o lla b o ra tio n  w ith  th e  R o n a ld  
W .  W a lte rs  L e a d e rs h ip  a n d  P u b lic  P o lic y  
C e n te r, th e  in itia tiv e  s e rv e s a  b ro a d n e e d  fo r 
re lia b le  re s e a rc h  re p o rts  o n  B la c k  p u b lic  o p in io n .  
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